

7. বিচার বিভাগীয় অক্রিয়তা বলতে কী বুঝায়?

→ জনতান্ত্রিক রাজনৈতিক ব্যবস্থায় বিচারবিভাগে
 প্রকৃতি স্বরূপেই কোন ক্ষমতা থাকে না। অধিকারের
 ব্যাপকতা ও আধিকারক স্থিতিতে বিচারবিভাগে
 প্রাধান্য ক্রমবর্ধিত হলে জনতান্ত্রিক চরম সীমারেখা
 অতিক্রম করে। চরমের আক্রমণাত্মক
 ব্যবস্থা অন্য আধিকারগুলোর স্বাধিকার সীমারেখা
 অতিক্রম করে। দায়িত্ব বিচারবিভাগে হলে
 সীমারেখা অতিক্রম করে। কিন্তু রাজনৈতিক
 চরমবাদের দ্বারা পরিচালিত আধিকার ও
 স্বাধিকারের মধ্যকার পার্থক্য নির্দিষ্ট ক্ষমতা
 অতিক্রম করে। অধিকারের কার্যক্রমে
 বিচার করে হলে, উন্নয়ন বিচার বিভাগীয়
 অক্রিয়তা হতে পারে।

■ বিচার বিভাগীয় অক্রিয়তা বীজনা :-

অধিকারের বিচার বিভাগীয়
 অক্রিয়তা বা 'Judicial Activism' বলতে
 বিচার বিভাগে অক্রিয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা
 বুঝায়। অন্যভাবে বলা যায়, বিচারবিভাগ
 মধ্যকার পরিবর্তিত সীমারেখা চাঙ্গা পূরণের
 ক্ষমতা অতিক্রম করে বিচার বিভাগীয় ক্ষমতার
 ক্ষমতা [Power of Judicial Review] হ্রাস
 করে প্রয়োগ করেন, তখন তাকে বিচার
 বিভাগীয় অক্রিয়তা বলে অভিহিত করা
 হয়।

■ অধিকার বিসম্বলিত হলে
 বিচার বিভাগীয় অক্রিয়তা হতে পারে।
 অধিকার বিসম্বলিত হলে বিচার বিভাগীয়
 ক্ষমতা হ্রাস পাবে। অধিকার মধ্যকার
 স্বাধিকার বিসম্বলিত হলে বিচার বিভাগীয়
 ক্ষমতা হ্রাস পাবে।

বিচার করে, ওমান চাকর হনতিবাচক অক্রিয়তা
 বলে, অথবা অন্যত্র বিচার বিভাগীয় অক্রিয়তা
 বলেই সঠিকভাবে চাকর না। অন্যত্র বিচার বিভাগীয়
 অক্রিয়তা বলে অবিবেচনিত অক্রিয়তায় বা
 সীমিত সীমিত বা অপ্রিয়কোটি কর্তৃক আর্থিক
 বিভাগ ও সামান্য বিচারক কর্তে স্বল্পকাল কয়েক
 চাকর। অন্য বিবেচনিত অক্রিয়তাকে হনতিবাচক
 অক্রিয়তা বলে, বিচারপতি ৫০ লোকের মধ্যে,
 আর্থিকভাবে বিচার বিভাগীয় অক্রিয়তা বলে
 আর্থিক সামর্থ্যে গুরু বিচার ও হনতিবাচক অক্রিয়-
 তায় অপ্রিয়কাল চাকর। অন্যত্র ১৭৪০ সতক
 চাকর অন্য বিচারক কর্তে কয়েক, অন্যত্র
 বিচার বিভাগীয় অক্রিয়তায় জনক বলে গুরু
 P.N. জেভাভী চক,

উপসংহার :

অন্যত্র বর্তমান রাজনৈতিক ব্যবস্থায়
 বিচার বিভাগীয় অক্রিয়তায় অপ্রিয়কাল
 সামর্থ্য না। আর্থিক বিভাগ ও সামান্য বিচার
 বিভাগে দ্বারা পরিচালিত হয়, রাজনীতিবিদরা
 তাঁদের জনপ্রিয়তা অথবা চাকরদের সিদ্ধান্ত
 গ্রহণ করে থাকেন, কিন্তু বিচারপতিরা জনগণ
 মোস্তাফায় নিবিষ্টে বিচক্ষণতা ও দুর্ভাগ্যের
 পরিচয় দিয়ে থাকেন। অন্য কর্তে বিচার
 বিভাগীয় অক্রিয়তায় অপ্রিয়কাল বয়েছে,

৭. বিচার প্রকল্পে সুপ্রিম কোর্টে চলে গেলে বিচার
 বিভাগীয় সমীক্ষার উপর একটি উচ্চ কোর্টে
 প্রাপ্ত সুপ্রিম কোর্টে বিচার বিভাগীয়
 পর্যালোচনার ক্ষমতা প্রদান করা হয়েছে।

→ বিচার বিভাগীয় পর্যালোচনা বা সমীক্ষার বিরোধিতা
 মার্কিন সুপ্রিম কোর্ট থেকে উদ্ভূত হয়েছে।
 তবে প্রাপ্ত সুপ্রিম কোর্টের বিচার বিভাগীয়
 পর্যালোচনার প্রকৃতি বিশ্লেষণ করলে দেখা
 যায় যে তা মার্কিন সুপ্রিম কোর্টের সম-
 তুল্য নয়। মার্কিন সুপ্রিম কোর্ট আর্বিন
 মথারামের পক্ষে আনুসারে দা চলে
 যে আইনটি সমান আনুসারে পক্ষে
 আনুসারে করে তৈরি হয়েছে কিনা, সেই
 সঙ্গে সঙ্গে আইনটি সামাজিক ন্যায়নীতি
 চর্চায় বিরোধী কিনা তা দেখার অধিকার
 মার্কিন সুপ্রিম কোর্টের রয়েছে।

■ প্রাপ্ত চলে গেলে বিচার বিভাগীয় সমীক্ষা
 মার্কিন সুপ্রিম কোর্ট প্রায় প্রাপ্ত
 বিচার বিভাগীয় সমীক্ষা সুপ্রিম কোর্ট
 সুপ্রিম কোর্টের উপর চলে যে প্রাপ্ত
 চলে আইন নিষিদ্ধ পক্ষে আনুসারে
 বিচার বিভাগীয় পর্যালোচনার ক্ষমতা
 আনুসারে চলে আইন ও অর্থাচারী
 চলে আইন করে আইন ও অর্থাচারী
 সুপ্রিম কোর্টের রয়েছে। তবে প্রাপ্ত সুপ্রিম
 কোর্ট চলে আইনকে সামাজিক ন্যায়নীতি
 চর্চায় বিরোধী বলে বাতিল করে
 দেয় না।

অবগীর্ণক হেতুস্বয়ীক মতামতঃ

অবগীর্ণক হেতুস্বয়ীক হাতে অস্বাভাবিক
 সুস্থিমন্যেতে বিচারবিভাগীয় পরামর্শোচনো বা অস্বীকার
 মতামতকে পাঁচভাগে ভাগ করা যায়, যথা -

- i/ অবগীর্ণক মতামত বহুসংখ্যক ব্যক্তি বসে
 কিনা তা পরামর্শোচনো করা।
- ii/ অবগীর্ণক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
 তা হওয়া।
- iii/ পরিস্থিতি স্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
 অস্বাভাবিক অবগীর্ণক ব্যক্তি বিচার করা।
- iv/ অস্বাভাবিকের চরিত্রিক প্রকৃতি অস্বাভাবিক
 অবগীর্ণক বিচার করা।
- v/ বিচার অবগীর্ণক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
 অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক কিনা তা বিচার করা হওয়া।

উপসংহারঃ

অস্বাভাবিক সুস্থিমন্যেতে বিচার বিভাগীয়
 পরামর্শোচনো বা অস্বীকার বিচারিক
 ব্যক্তিকে অস্বাভাবিক হতে হওয়া বসে
 অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
 অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
 অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
 অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
 অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক
 অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক অস্বাভাবিক

চালু বৃত্তান্ত পরেও কামবন্ধু সম্মুখে অেরু মত বিয়ে
বিবাহি চেষ্টা দিলে - বাম্পতি হয় বিয়ে -
কোম্পতি মতামত চেষ্টে - পারিতে পারে (১৩ (২) ধর)
অন্যভাবে সুপ্রিন্সেণ্টে পরামর্শ দিতে বাণী পাঠে
ওবে সুপ্রিন্সেণ্টে পরামর্শ গ্রহণ করে বাম্পতি
বাণী নল।

❏ উদাহরণ :

পরিস্থিতি বলা সময়ে পারে মে
কোন বাম্পতি সুপ্রিন্সেণ্টে কাছে আদর্শ
স্বাধীন পরামর্শ চেষ্টে - পারিতে পারে, অর্থাৎ
সুপ্রিন্সেণ্টে এই মতামত মার্কিন সুপ্রিন্সেণ্টে
উল্লেখ্য - সক্রিয়ালীভাবে প্রতিষ্ঠিত হয়েছে, অর্থাৎ
সমস্ত স্বাভাবিক গুলিও সুপ্রিন্সেণ্টে
কাজে পরামর্শ চেষ্টে - আছে, মেমন বলাও
স্বাভাবিক ১৭৪৫ খালে - অংকন বিমতে স্বাভাবিক
অর্থাৎ দিলে পরামর্শে - অর্থাৎ কবে।

